

# 房地美上季大亏8.2亿美元 美股开盘下挫

本报记者 朱周良

美国第二大政府赞助的抵押贷款机构房地美6日公布，上季度亏损8.21亿美元。这是该公司连续第四个季度亏损，亏损额也超过了分析师预期。

房地美的股价昨天美股盘前大跌近7%，至7.50美元。受该公司巨亏的消息拖累，前一天收盘大涨近3%的美国股市6日开盘也纷纷走低。

第二季度，房地美每股亏损1.63美元，分析师此前预计的亏损额为每股亏54美分。第二季度，房地美冲减

房贷资产10亿美元，并且计提了25亿美元的信贷损失。去年同期，房地美实现盈利7.64亿美元，每股收益1.02美元。此前三个季度，房地美累计亏损46亿美元。

作为美国政府赞助机构(GSE)的典型代表，房地美及更大的同业房利美共持有和担保了美国近12万亿美元住房抵押贷款资产中的42%左右，其主要通过利差以及债券担保收费获取收益。

据悉，房地美的大多数损失源于房贷违约上升和衍生品方面的损失。第二季度，房地美持有抵押贷款的还贷违约率上升了20%。受亏损拖累，

房地美还宣布将削减第三季度的股息至5美分，第二季度为25美分。公司还表示将寻求继续推进一项55亿美元的融资计划。

今年以来，房地美股价暴跌76%左右，其持有及担保的美国抵押贷款资产达到2.2万亿美元。该公司曾计划发行股票筹资55亿美元，但这一计划因为股价持续跳水而夭折。去年11月，房地美也曾宣布将股息减半，并出售了60亿美元的优先股融资。

房利美的季报预计在8月公布。分析师预计，该公司第二季度可能亏损9.21亿美元，合每股亏损78美分。此前三个季度，该公司累计亏损71亿

美元。对于“两房”的盈利前景，分析师普遍不乐观。最新调查显示，分析师认为，直到2009年第二季度，房地美都将一直维持亏损局面，而房利美的亏损则可能持续到2009年第一季度。

受房地美业绩弱于预期拖累，美股们6日开盘纷纷走低，逆转了前一天的强势。道指开盘即下跌近50点，截至北京时间昨日21时35分，道指跌61点，跌幅0.52%。标普500指数也下跌0.53%。

受到大萧条以来最严重的楼市危机拖累，“两房”一度濒临破产，并促使当局采取了从承诺注资到限制做空等一系列救援措施。上月30日，

布什政府紧急颁布立法，授权美国财政部提高向房利美和房地美的信贷额度，并可在必要时出资收购其股票。

美国财政部5日透露，其已聘请华尔街著名投行摩根士丹利帮助政府评估该国两大房贷新融资机构房利美和房地美的财务风险。据悉，摩根士丹利将对美国抵押贷款市场状况作出评估，并向政府报告房利美和房地美的财务情况。数据显示，在“两房”发行的各类债务抵押证券中，约3万亿美元被美国金融机构持有。超过1.5万亿美元分散在各海外机构手中。

## 违约率全面上升 美银行收紧信贷

本报记者 朱周良

随着消费信贷违约率持续上升，越来越多的美国银行开始限制发放各类贷款。彭博社6日引述知情人士的话报道称，摩根士丹利本周已告知其数千名客户，暂时停止向其发放所谓的房屋净值贷款。此前，已有多家银行也采取了类似措施。

业内人士表示，房屋净值贷款是一种基于房屋净值的贷款，其模式类似于信用卡贷款。银行根据客户的房屋净值提供一个房屋净值信用额度(HELOC)，客户可以随时在限额内领取贷款用于消费或是投资，但需支付相应的利息。

在次贷危机爆发后，包括大摩在内的华尔街金融机构纷纷开始加强信贷风险管理。据美国银行家协会上月公布的统计数据，今年第一季度，美国的房屋净值贷款出现20年来最严重的拖欠还款情况。第一季度，美国多种贷款类别逾期30天以上的比例均在上升，包括个人贷款、信用卡和房屋净值贷款。

据悉，大摩这些客户的房产大多都出现了价值缩水。从现在起，大摩将对所有的房屋净值信用额度进行每月定期评估。

大摩发言人表示，公司一直在定期对客户的房产价值和财务风险进行评估。她同时证实，公司最近通知了部分客户，告知其房屋净值信用额度可能面临调整，因为这些客户的房产价值或是信用状况发生了改变。

截至3月底，大摩旗下的财富管理部门共有8350名专职顾问人员，为客户管理着总计7390亿美元的资产。

### ■新闻分析

## 经济前景不明 美联储年内或难有作为

本报记者 朱周良

美联储5日如期宣布，连续第二个月维持基准利率在2%不变。在会后声明中，当局一方面“极为关注”通胀上升的风险，同时又承认未来几个季度中经济增长仍面临强大压力，且金融市场依然相当吃紧。

分析人士普遍认为，在现阶段，美国经济前景扑朔迷离，通胀和衰退两方面的风险均显著存在。对美联储来说，更现实的选择就是暂时按兵不动。可以预见，在今年的余下三次例会上，美联储可能继续保持利率不变。

### 年内“保平”可能性较大

尽管前几周有多位美联储决策官员公开呼吁加息，但在5日的会议上，决策者们却表现出了难得的意见统一。在11位参与投票的联邦公开市场委员会成员中，仅有达拉斯联储银行总裁费希尔表示了不同看法，连续第二次在议息会议上要求加息。

在连续进行了七次“救火”式降息、将利率猛砍325基点之后，6月25日，美联储终于踩下了刹车，将利率定格在2%的三年半低点。

5日宣布连续第二个月按兵不动之后，美联储依然采用了跟上次会议后基本雷同的政策声明文本，即在承认经济降温风险的同时，也强调控制通胀的决心。

“信贷紧缩的环境、持续的楼市萎缩以及高企的能源价格，很可能

对今后几个季度的经济增长继续施压。”声明说。当局还承认，经济增长的下行风险“依然存在”，并且删除了6月份声明中有关于下行风险“有所缓解”的表述。声明还表示，劳动力市场仍在进一步走软，金融市场依然承受着相当大的压力。

但在另一方面，美联储对通胀的用语并没有因为油价近期大跌而明显软化。声明称，美国的通胀仍在高位运行，且通胀预期不断提高。美联储认为，通胀情况会在今年晚些时候和明年有所缓解，但同时指出，“通胀前景存在高度不确定性”。

### 会后声明依然不痛不痒

尽管前几周有多位美联储决策官员公开呼吁加息，但在5日的会议上，决策者们却表现出了难得的意见统一。在11位参与投票的联邦公开市场委员会成员中，仅有达拉斯联储银行总裁费希尔表示了不同看法，连续第二次在议息会议上要求加息。

在接受调查的17家美国国债一级交易商中，所有机构都认为，美联储在9月和10月的议息会议上都将维持利率不变。17家受访机构中，有15家预计今年美联储将维持利率不变。这些机构对联邦基金利率年底的预估中值为2.0%。

还有分析认为，随着11月份美国总统大选的逼近，美联储调整利率的可能性越来越低。今年余下时间，美联储还有三次例会，分别是在9月16日、10月28日到29日以及12月16日。利率期货的最新走势显示，在美联储5日公布决议后，交易



5日，美国联邦储备委员会宣布，将联邦基金利率维持在2%不变 新华社/路透

商预计美联储在10月份之前加息的概率有45%，稍低于之前的53%。

高盛全球首席经济学家奥尼尔认为，未来相当长的一段时间内，美联储将维持目前的利率水平。消费者的持续低迷和失业率的高企，将令美联储难开加息之口。

由于投资人认为美联储年内加息的概率下降，加上油价大跌至三个月低点，5日当天，美股三大指数暴涨。道指和标普500指数分别大涨2.94%和2.87%，创4月份以来最大单日涨幅。欧洲三大股市当天也都大涨2.5%以上。

昨天的亚太市场，主要股指普遍大涨逾2%，结束了此前连续三天的低迷。其中，日经225指数大涨2.6%，至本月以来最高收盘价。韩国股市也终结三连阴，收盘劲升2.8%。澳大利亚股市基准股指大涨3.1%，

结束了此前三天的连续下跌。

### 降息救市空间已不大

在5日的声明中，美联储表示，第二季度经济呈现扩张，归功于消费开支的增长和强劲的出口。但许多经济学家担心，随着经济激励政策对消费开支的刺激效果逐渐消退，美国经济将在下半年大幅减速。

事实上，最新数据显示美国经济去年第四季度已出现负增长。一些经济学家指出，即便尚未出现连续的负增长，但美国经济其实已经进入衰退。

美国前总统克林顿的经济顾问威斯考特表示，从上周的GDP数据来看，美国经济还处于进一步走软的周期。今后几个季度经济会非常疲软，甚至会出现衰退。

## 外管新条例：加强对跨境资本流动监管

——国务院法制办、中国人民银行、国家外汇管理局负责人就《外汇管理条例》有关问题答记者问

新华社电

以巩固改革成果，并为下一步改革留出余地。二是，我国国际收支形势发生根本性变化，由外汇短缺转为外汇储备增长过快，原条例重在管理外汇流出，需要修订条例以对外汇流入流出实施均衡、规范管理。三是在我国经济日益国际化，国际资金流动加快的情况下，需要进一步完善跨境资金流动监测体系，建立健全全国国际收支应急保障制度，以有效防范风险，提高开放型经济水平。

### 健全外管手段和措施

问：与原条例相比，新条例主要修订了哪些内容？

答：新条例对原条例作了全面修订。修改后的条例共54条，进一步便利了贸易投资活动，完善了人民币汇率形成机制及金融机构外汇业务管理制度，建立了国际收支应急保障制度，强化了跨境资金流动监测，健全了外汇监管手段和措施，并相应明确了有关法律责任。

一是对外汇资金流入流出实施均衡管理。要求经常项目外汇收支应当具有真实、合法的交易基础，取消外汇收

入强制调回境内的要求，允许外汇收入按照规定的条件、期限等调回境内或者存放境外；规范资本项目外汇收入结汇管理，要求资本项目外汇及结汇资金应当按照批准的用途使用，增加对外汇资金非法流入、非法结汇、违反结汇资金流向管理等违法行为的处罚规定；明确外汇管理机关有权对资金流入流出进行监督检查及具体管理职权和程序。

二是完善人民币汇率形成机制及金融机构外汇业务管理。规定人民币汇率实行以市场供求为基础的、有管理的浮动汇率制度；经营结汇、售汇业务的金融机构和符合规定条件的其他机构，按照国务院外汇管理部门的规定在银行间外汇市场进行外汇交易；调整外汇头寸管理方式，对金融机构经营外汇业务实行综合头寸管理。

三是强化对跨境资金流动的监测，建立国际收支应急保障制度。健全国际收支统计申报制度，完善外汇收支信息收集，加强对跨境资金流动的统计、分析与监测；根据世界贸易组织规则，规定国际收支出现或者可能出现严重失衡，以及国民经济出现或者可能出现严重危机时，国家可以对国际收支采取必

要的保障、控制等措施。

四是健全外汇监管手段和措施。为保障外汇管理机关依法、有效地履行职责，增加规定了外汇管理机关的监管手段和措施，同时规定了外汇管理机关进行监督检查的程序。

### 简化经常项外汇收支管理

问：条例对经常项目外汇管理是如何规定的？

答：条例总则第五条和第二章是对经常项目外汇管理的主要规范。与原条例相比，新条例大大简化了经常项目外汇收支管理的内容和程序。

条例规定对经常性国际支付和转移不予限制，并进一步便利经常项目外汇收支。取消经常项目外汇收入强制结汇要求，经常项目外汇收入可按规定保留或者卖给金融机构；规定经常项目外汇支出按付汇与购汇的管理规定，凭有效单证以自有外汇支付或者向金融机构购汇支付。

为保证经常项目外汇收支具有真实、合法的交易基础，条例要求办理外汇业务的金融机构应当对交易单证的

真实性及其与外汇收支的一致性进行合理审查，同时规定外汇管理机关有权对此进行监督检查，监督检查可以通过核销、核注、非现场数据核对、现场检查等方式进行。

问：条例对资本项目外汇管理是如何规范的？

答：资本项目外汇管理的规范主要集中在条例第三章，是条例修订的重点内容之一。

一是拓宽资本流出渠道预留政策空间。简化对境外直接投资外汇管理的行政审批，增设境内主体对境外证券投资和衍生产品交易、境内主体对外提供商业贷款等交易项目的管理原则。

二是改革资本项目外汇管理方式。除国家规定无需批准的以外，资本项目外汇收入保留或者结汇应当经外汇管理机关批准；资本项目外汇支出国家未规定需事前经外汇管理机关批准的，原则上可以持规定的有效单证直接到金融机构办理，国家规定应当经外汇管理机关批准的，在外汇支付前应当办理批准手续。

三是加强流入资本的用途管理。要

求资本项目外汇及结汇后人民币资金应当按照有关主管部门及外汇管理机关批准的用途使用，并授权外汇管理机关对资本项目外汇及结汇后人民币资金的使用和账户变动情况进行监督检查。

### 完善跨境资金流动监管体系

问：条例对完善跨境资金流动监测体系有哪些规定？

答：完善跨境资金流动监测，对于掌握外汇收支情况，防范国际金融风险具有重要意义。条例一方面在总则中明确规定要求国务院外汇管理部门对国际收支进行统计监测，定期公布国际收支状况，另一方面要求金融机构通过外汇账户办理外汇业务，并依法向外汇管理机关报送客户的外汇收支及账户变动情况。有外汇经营活动的境内机构，还应当按照国务院外汇管理部门的规定报送财务会计报告、统计报表等资料。按照条例的上述规定，外汇管理机关可以全方位对跨境资金流动进行监测。同时，建立国务院外汇管理部门与国务院有关部门、机构的监管信息通报机制。

### 股→票

### 商品→期货

### 利率→债券

| 合约          | 单位     | 最新价     | 涨跌     |
|-------------|--------|---------|--------|
| NYMEX原油 09  | 美元/桶   | 118.85  | 0.27   |
| NYMEX取暖油 09 | 美元/加仑  | 328.85  | -3.72  |
| ICE布伦特原油 09 | 美元/桶   | 117.51  | 0.29   |
| ICE布伦特柴油 09 | 美元/公吨  | 1072.75 | -10.25 |
| CBOT大豆 11   | 美分/蒲式耳 | 1266    | -3     |
| COMEX铜 09   | 美元/磅   | 343.55  | 0.15   |
| CBOT豆粕 12   | 美元/短吨  | 337.9   | -1.6   |
| CBOT豆油 12   | 美元/磅   | 54.5    | 0.4    |
| CBOT玉米 12   | 美元/蒲式耳 | 544.4   | -0.4   |
| CBOT小麦 09   | 美元/蒲式耳 | 787.2   | 9.2    |
| NYBOT糖 10   | 美分/磅   | 14.02   | 0.13   |

(数据截至北京时间8月6日21:00)

| 品种         | 收益率(%) |
|------------|--------|
| 美国2年期国债    | 2.514  |
| 美国10年期国债   | 4.017  |
| 英国2年期金边债券  | 4.683  |
| 英国10年期金边债券 | 4.726  |
| 日本2年期国债    | 0.734  |
| 日本10年期国债   | 1.519  |
| 德国2年期国债    | 4.21   |
| 德国10年期国债   | 4.291  |
| 法国2年期国债    | 4.33   |
| 法国10年期国债   | 4.47   |

(英国银行家协会8月6日发布的Libor部分数据)